



媒体聚焦

人民日报：
做好“出口转内销”的
三门功课

周末去超市采购生活物品，一进门，注意力就被醒目的“外贸产品专区”所吸引。金枪鱼罐头、便携旅行洁具、轻便防晒衣……优质外贸商品琳琅满目，许多消费者驻足挑选。

今年以来，由于外部环境不确定性增加，不少外贸企业承压前行。应对冲击，既需要积极开辟海外多元市场，降低对单一外贸市场的依赖度，也应着眼百姓消费升级需求，用好国内市场，尤其需要做好三门功课。标准对接，做好“产品功课”。“出口转内销”，首要堵点就是标准、标签、标价“三标”不一致。要在生产源头尽可能实现“同线同标同质”。着眼长远，做优“服务功课”。做优服务、做强品牌，免除消费者后顾之忧，这是外贸企业拥抱国内市场的应有姿态。避免“内卷”，做足“市场功课”。通过产品创新、服务创新塑造独特优势，才有可能在市场竞争中稳定立足、健康发展。

新京报：
1元冰棍拯救破产5A景区
做对了什么？

景区内1元一根的冰棍、2.5元一根的黄瓜让国内首家破产的5A级景区——河南洛阳龙潭大峡谷出了圈。与此同时，一些景区接连破产的消息也引起了关注。据媒体不完全统计，近5年来有7家4A级景区、3家5A级景区破产。

1元的冰棍、2元的矿泉水、2.5元的黄瓜……这些在当下景区堪称“化石级”的物价，让龙潭大峡谷意外走红。这个曾因资不抵债被称为“国内首个倒闭的5A级景区”的案例，揭示了一个被长期忽视的旅游经济学真相：在过度商业化的景区经营模式中，真诚与平价反而成为最稀缺的旅游资源。当大多数景区沉迷于“一锤子买卖”的创收逻辑时，龙潭大峡谷用8年不涨价的坚持，完成了从破产边缘到客流高峰的逆袭，为整个行业提供了一个值得深思的转型样本。当越来越多的景区加入这场“平价运动”，或许有助于推动旅游业从门票经济向体验经济的真正转型。

北京青年报：
推进微专业建设
要避免一哄而上

教育部日前印发通知，部署实施高校学生就业能力提升“双千”计划，推动全国范围内开设1000个微专业或专业课程群以及1000个职业能力培训课程。

微专业与高考录取专业不同，是近年来各高校正在探索的一种人才培养模式。具体而言，就是在本专业课程学习以外，由学校各院系围绕某个特定学术领域、研究方向或核心素养，提炼开设的一组核心课程。微专业既可面向全体学生，由学生自主选择，用于拓宽知识面、提升综合素质以及提高就业竞争能力；也可面向职场人士，通过学习，为自己充电。开设怎样的微专业，高校拥有较大的自主权，但要起到提升人才培养质量的改革成效，需要结合自身的办学定位、办学条件，推出有特色的课程内容，避免一哄而上、急功近利。



从“端午经济”看郑州“热”力全开

端午假期，郑东新区如意·龙湖城市水上夜游活动吸引了大批游客 本报记者 马健 图



瞭望塔

□郑言

当端午遇上六一，刚过去的假期，你出游了吗？

划龙舟、包粽子，避暑玩水、亲子出游，考古探秘、文博露营……作为备受瞩目的节假日之一，刚刚过去的端午假期，研学游和亲子游异军突起、主题乐园人头攒动、非遗活动异彩纷呈……各类旅游新业态、新场景百花齐放，无不彰显出“流动郑州”的活力与魅力。

假日经济是观察经济活力、消费态势的重要窗口。综合大数据监测、抽样调查和区县(市)统计，端午期间全市接待游客超600万人次；数据显示，端午假期热门出发和热门到达城市，郑州

居全国前十，同时成功跻身国内景区门票增速前十。从琳琅满目的文玩文创到人声鼎沸的龙舟大赛，再到植入端午元素的汉服巡游、民俗表演、时尚派对等主题活动，“端午热”让郑州假日经济一路繁花。

今年端午假期，又恰逢六一儿童节，亲子出游趣味性需求增加，当粽叶飘香遇上童趣飞扬，“端午经济”+“亲子经济”，碰撞出假期旅游新玩法、新风尚，极大丰富了市民游客的“畅玩”体验，为“文旅热”再添“一把火”。从“端午经济”看郑州，传统与现代融合、经济与文化双赢，出游主体有热情，文旅场景有亮点，消费市场有活力。各地新模式、新场景、新体验花样翻新，不断满足着消费者对“逛吃游购娱”的多元需求。游客们“粽”情端午，钟情郑州，纵享假期，既是对传统佳节朴素的情感显现，也是对旅

游目的地的热情奔赴，更是市场消费信心提振的缩影，持续为经济社会高质量发展蓄势赋能。

消费提振倒逼文旅创新，文旅创新又助推消费需求集中释放。文艺演出、文博展览、非遗国潮、主题乐园……传统文化输出与现代娱乐需求相结合，增强着文化自信，开辟着经济新的增长空间。节日的魅力让古老文化的魅力正伴随着初夏的热浪席卷而来。

“端午热”的背后，是供给与需求的“双向奔赴”。端午假期的结束也拉开了暑期的帷幕。以端午假期“出发”，乘势而上的郑州文旅，必能以更丰富的产品供给、更务实的护航举措、更精细的服务提供，延续火热态势，将“端午热”转化为“暑期旺”，让城市升腾的烟火气汇聚成郑州高质量发展的新动能。

热点话题

未造成严重后果，并不代表刘某某行为不恶劣，更不代表其行为动机简单

女童被陌生男子拖进小巷
不能止于一个简要通报

据新华社报道，6月3日，湖南娄底市公安局娄星分局通报，5月20日下午，嫌疑人刘某某(男，38岁)酒后行至娄底市娄星区涟滨中街附近，拖拽一女童(6岁)进入居民区巷子，后被居民及时制止并报警。接警后，民警迅速赶到现场将刘某某控制。经侦查，刘某某涉嫌寻衅滋事已被拘留，将依法追究其刑事责任。

根据视频画面，女孩在被刘某某拖拽进入居民区巷子过程中拼命挣扎，哭声撕心裂肺，隔着屏幕都能感受到恐惧。万幸的是，女童的哭喊声被居民听到，刘某某恶劣行为也被及时制止，才没有产生不可挽回的后果。不过，女童虽未受到身体上的伤害，但对其造成的心理伤害不可估量。

在此事件中，引起公众愤恨和质疑的，不只是刘某某拖拽女童进

入居民区巷子的行为，还有对刘某某的处罚结果——起初，女童母亲称，刘某某被以寻衅滋事拘留15天，而最新通报显示，刘某某涉嫌寻衅滋事已被拘留，将依法追究其刑事责任。那么，女童母亲的说法是否属实？若属实，案件处罚为何转变？是否因为舆论关注之后，才依法追究刘某某刑事责任？相关部门需要进行一一说明。

值得商榷的是，刘某某拖拽女童进入居民区巷子、贿赂并威胁居民等一系列行为，仅以涉嫌寻衅滋事来定性合适吗？寻衅滋事，是指行为人为寻求刺激、发泄情绪、逞强耍横，无事生非，随意殴打、追逐拦截、辱骂恐吓他人或强拿硬要、任意损毁、占用公私财物，破坏社会秩序的行为。

然而，根据监控画面来看，刘某某一系列行为与寻衅滋事相关表现有出入，还有诸多细节需要一一捋

清——刘某某此前是否也有过类似行为？为何会随身携带红包？拖拽女童进入居民区巷子目的为何？是想对女童行不轨之事，还是想对女童进行拐卖、绑架？

另外，官方通报显示，刘某某是酒后将女童拖拽进入居民区巷子的，这似乎是在以“喝酒”当借口。可问题在于，刘某某即便喝酒了，还依然知道用红包贿赂居民，贿赂不成便对居民进行威胁。显然，刘某某的意识是清醒的，其在试图将问题捂住。

未造成严重后果，并不代表刘某某行为不恶劣，更不代表其行为动机简单。若是没有好心居民及时制止，后果恐怕不堪设想。相关部门不妨对此事进行更详细调查，让公众了解真相，让刘某某得到应有惩罚，更要让公众在每一个司法案件中感受到公平正义。

评论员 任思凝

欢迎赐稿：评读热点新闻事件，发出你的观点和声音，请发稿至黄河评论信箱：zghpl@163.com